

VEAC NOU

Organ al Consiliului General A.R.L.U.S.

ANUL X Nr. 51

VINERI 5 NOIEMBRIE 1954

6 PAGINI, 25 BANI

1917

1954



NIKOLAI GRIBACEV

Zile de Octombrie

Nu-l caldă toamna de-astădată, De-ar fi însă pe lume-nghet, Căldura ăstor zile, iată, Ca orice vară-i mai de preț.

Iar dincolo de mări albastre Și peste munți ce-n slăvi cutează, Tot ce-i de seama toamnei noastre Reflectă purpură-i rază.

Și raza, luminind pe zare, Ce noi speranțe a-ncălzit, Aude glas de frați, chemare Spre-al vostru pașnic răsărit.

Ea s-a născut dintr-o mbinare De gânduri și de fapte mari, — Se-așterne pe-orice depărtare Și zboară pe orice hotar.

Total e viu, să-ți spună-anume Că visul faptă va să fie, Că se mai află-o soartă-n lume Fără război și sărăcie.

In românește de GEO DUMITRESCU

MIHAI BENIUC

Teii Moscovei

Eu am văzut cum l-au adus pe el, Pe-nmiresmații, rămuroșii tei La Moscova, cum larna l-au plantat Cu grijă în pământul înghețat.

Copaci s'adea, dormeau toți d-a-n picioare, Cu crengile-nărcate de ninsoare, Și-au înflorit de-odată-n primăvară Pe-o ulicioară veche bunăoară.

Camioane-l aduceau de d'mineață Ca pe copiii adormiți în brață, Și pină către-amiază, rind pe rind, Erau cu rădăcinile-n pământ.

Așa pe vremei dup-un Octombrie rece, În anul nouă sute șaptespre'ce, În față se trezi o lume tristă Cu marea primăvară socialistă.

Neasemuită, plină de o ne-... Marelui Octombrie! Departe de a o umbri, scurgerea timpului spor...

Acel neuitat Octombrie al anului 1917 reprezintă incununa cea mai înalte aspirații ale geniului omenesc...

Lumina Marelui Octombrie strălucește azi mai puternic decât oricând. Această strălucire își are izvorul în primul rind în minunata înflorire a întregului Stat Socialist...

Oamenii sovietici întâmpină în acest an sărbătoarea lui Octombrie cu noi și însemnate realizări în toate domeniile de activitate.

Ca o cetate inexpugnabilă, ca un bastion de neclintit al păcii și prieteniei între popoare se înalță patria Marelui Octombrie...

Lumina Marelui Octombrie călăuzește poporul muncitor român în lupta sa pentru o viață fericită. Urmind exemplul primului Stat Socialist...

Insufletele de invincibilele idei ale lui Octombrie, popoarele desfășoară cu tot mai multă hotărâre lupta pentru o viață fericită, pace și progres.

Trăiască cea de a 37-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie!

Scriori din U. R. S. S.

Moscova în aceste zile

Strălucitoare și măreață este Moscova, în aceste zile ale începutului de noiembrie! Pe străzi, animația e parcă mai vie. Cu mai multă însuflețire se desfășoară și întrecerile socialiste în uzine, fabrici și șantiere.

La uzina de automobile „Stalin” din Moscova, munca este în toi. În secția de matrițare, metalul înroșit sub presiunea ciocanelor uriașe se modelează cu repeziune. Aici lucrează matrițerul Mihail Uskolov...

Un tânăr, nu prea înalt, dar bine făcut, examinează cu multă atenție piesele gata ștantate care, cu ajutorul bandei rulante, sînt îndreptate în altă secție...

Dar la întrecere participă nu numai Uskolov sau Sustretov, ci toți muncitorii uzinei „Stalin”. Ei îndeplinesc acum o importantă sarcină: execută piese necesare mașinilor agricole.

În toate secțiile uzinei, cu ajutorul placatelor, gazețelor de perete, gazețelor „fulger”, radioului, gazețelor de uzină, se anunță mersul întrecerilor.

Bogată activitate editorială

Cu prilejul Lunii Prieteniei Romino-Sovietice și în cinstea celei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, Consiliul General A.R.L.U.S. a desfășurat o bogată activitate editorială.

Printre lucrările editate în această perioadă, un loc important îl ocupă broșurile care cuprind o prezentare amplă a celor 16 republici unionale...

O altă colecție de materiale documentare a fost publicată sub titlul: „Oamenii sovietici luptă pentru independența Hotărîrilor P.C.U.S.”

A fost de asemenea editată o colecție de materiale cu privire la problemele muzicii sovietice. În colaborare cu Ministerul Culturii, Consiliul General A.R.L.U.S. a publicat și lucrările: „Probleme de teatru și cinematografie”, „Actori de cinema sovietici”...

Colectivul țesătoriei „Krasnaia Rabotnita” se pregătește și el să întîmpine cu cinste ziua de 7 Noiembrie. La unul din războaie lucrează R. Iakovleva...

Sînt de la „Krasnaia Rabotnita”, de aceea is așa frumoase și bune!

În cinstea lui 7 Noiembrie, R. Iakovleva a dat 4500 m. țesături de calitate superioară, peste plan.

Aplicîndu-se cele mai rapide metode de lucru, se construiesc uriașe clădiri în diferite cartiere ale Moscovei.

Mai multe mașini agricole, mai mulți metri de pînză, mai multe produse de larg consum, mai multe camere de locuit — iată răspunsul înflăcărat al oamenilor sovietici la chemările C.C. al P.C.U.S.

Moscova se îmbracă în vestimente sărbătorești în întîmpinarea marelui zile.

Moscovizii și împreună cu ei, oaspeții veniți din toate colturile Uniunii Sovietice și de peste hotare, vor lua parte la marea demonstrație ce va avea loc în Piața Rosie.

ILEANA ARDELEANU



Desen de pictorul sovietic I. NEZNAIKIN.

Tălmăcind pe Maiakovski

CICERONE THEODORESCU

Trebue să vă spun mai întâi că de cîțiva luni...

M-am gândit mereu la tălmăcirea acestui capodoperă...

In strale grele, vorbire / Le las să iasă...

Mă curăț intru Lenin / In revoluție / Mă tem de versurile...

Repetatele încercări au rămas mult timp departe...

N-am să asculț că de multe ori, în timpul lucrului...

„Poezia” este una din cele mai grele ramuri de producție...

„Versificarea prăgărită nu poate decât să schimonosească materialul...”

Teribilă, în adevăr, contagioasă dorință!

Nemulțumirea față de ce scrii se întimplă ca de dreptul...

„Și abia a cincea, înșfîșit, este traducerea integrală a poemului...”

„Totdeauna trebuie să avem înaintea ochilor auditoriul...”

Redacția noastră s-a adresat poetului Cicero Theodorescu...

De pe fața pămîntului, pustiu dispăre. Pretutendiu — plantații, nolan.

„Voi oameni și țărîni / Și săbădăciuni / Și muget — și imnuri de slavă...”

„Văd, biete animale / Numai piele și os / Pe cînd omul minca orz de la site...”

„De-apurarea strig — slăd două! / Slăd — pururea două! / Înțorsind peste ani...”

„Dădă crî / Rămăs bun / Toți drumeții! / Și-amarat / Zădărlă pînd-n boltă și-l vezi...”

„Peste tot, sîrui lungi, oameni noi, străbat cerul fulgerînd cu avioane...”

„Pînă la aerostaj, pînă la cer, / Pînă la aerostaj, pînă la cer...”



I. Brodski: „V. I. Lenin la Smolnii”

A. FADEEV

Stăpînirea casei

Fragment din romanul „Metalurgia grea”

Încet, ca și cum ar mai fi stat pe gînduri, ea ridică deasupra galeții cirpa...

Pavlușa înțese că nevasta s-a supărat, că s-a supărat așa cum nu se mai supărase niciodată...

Chiar și în acest gest al ei, din care se vedea că se apinsese de minie, era ceva neputincios...

Umilitor era părul ei care se așezase singur: era deajuns să se îndrepte din șale...

Acasă, în satul de pe meleagurile Vițebskului, ea purtase coșile, care erau pe atunci aproape albe...

În vremea aceea, fetei nici nu-i trecea prin minte că se vor găsi băieții crocei...

— Zău, Tinka, judeci ca nevasta lui Egor Bulicev! Cum spunea ea? „Nu m-am măritat cu negustorul cu care trebuia...”

— Ei, ei, artiștii! zise Pavlușa. — Ia vedeți, s-o ascuțiti pe mama și să nu plîngeți!...

— Ocolise de nu chestiunea cea mai dificilă ce se ivise între ei; Tinka, în celălalt capăt al vestibulului...



Portret al lui Pavlușa

scurți și largi. Singura eleganță pe care și-o îngăduia cînd se ducea la lucru...

Prin despicătura triunghiulară a cămășii se vedea un păr alț de des și creț încit acoperea chiar marginele deschise...

— Vai, Pavlușa!... — spuse ea cu o voce plină de negrăită tristețe.

— Ce-i cu tine, Tinka, zău, doar nu vorbesc serios! — spuse el, înțelegînd că ea cedase.

Valka, un grăsun sprinten, leit tăcă-său, năvăli în vestibul, îl apucă pe fratele mai mic de braț și-l trase în tăcere...

— Ei, voi, artiștii! N-am cînd să-mi scot cizmele, că alții aș ajunge eu pînă la urechile voastre...

Adineori, ea se ferise instinctiv să atingă cu minile umede capotul roz, dar nu-i mai părea rău de capot și acum își șterse minile de el...

Îl luă în brațe pe cel mic, pe Alioșa, îi șterse nasul cu colțul capotului, descoperindu-i în bătaia soarelui piciorul alb...

— A! A!... Ce bune sint!... Alioșa urmă să plîngă și mama îi băgă în gură o acadea.

În familia ei, familia Borzovnikov, Tinka se obișnuise din copilărie să fie curată și îngrijită.

Valka, ale cărui picioare și mîini plînuje și arse de soare purtau pe ele urmele unor zgîrieturi cu o vechime de diferite grade...

— Ei, ei, artiștii! zise Pavlușa. — Ia vedeți, s-o ascuțiti pe mama și să nu plîngeți!...

Ocolise de nu chestiunea cea mai dificilă ce se ivise între ei; Tinka, în celălalt capăt al vestibulului...

După chefel de ieri, după cînteculele zgomotoase preferate de tatăl său, după ce ascultase plăci cu jazz lui Utesov...

— Dar fereastră deschisă se revărsau în birou șuvoaie de lumină — lumina încă nu arzătoare, dar deplină a unei dimineți de iunie...

Lui Pavlușa începu să-i tremure falca de jos. Cu degetele sale puternice și păroase, trase învătăș ulți și, fără să-și privească nevasta, leși pe scară.

În romînește de ANA RUCĂREANU și PAVEL ULMU

NOTE CULTURALE

Date noi despre planeta Marte

Academia de Științe a R.S.S. Kazahie a organizat o expediție științifică...

Filme noi

Studiourile sovietice de cinematografie p oduc în fiecare lună o seamă de filme noi...

LIUBOMIR DMITERKO

Nu uita!

Ghirlande-n Kiev, scăpîrind la soare. Copacii-nalță crengi de jar spre cer. Primi-vor mulți, de marea sărbătoare...







